

损害群众利益典型案例八

小村官侵占万元补助款

——通山青垱村委会原委员夏建农非法占有退耕还林补助款案



9051元,构成失职渎职和非法占有错误,南林桥镇党委会议研究决定给予夏建农同志党内严重警告处分。

【案情】

夏建农,男,1965年5月生,2005年12月至2011年1月任青垱村委会委员、兼任本村民兵连长、团支部书记。

2007年至2008年,夏在负责核实时本村退耕还林面积过程中,擅自将验收与核实相差的退耕还林面积分别登记在自己和其他人户头上,先后两次以本人和他人名义占有他人退耕还林面积57.2亩,非法占有他人退耕还林

款,引起该村群众集体上访,在社会上造成严重不良影响。

一个小小的村干部为何能连续两次非法占有他人退耕还林款,最终引起群访后才被揪出?让我们仔细看看退耕还林验收发放补助款程序:第一步,乡镇林业站工作人员到实地验收,根据退耕还林实际面积和植被成活率算出验收面积,并将验收数据登记汇总后反馈至县林业局退耕还林办公室(以下简称县退耕办),县退耕办将全县退耕还林面积验收登记汇总表送至县财政局;第二步,县财政局划拨退耕还林补助款至各乡镇财政所;第三步,各村核实时本村该年度退耕还林面积,并将结果反馈至乡镇财政所;第四步,乡镇财政所将各村反馈结果与林业部门验收结果进行核对,若核对无误,将退耕还林补助款转账至各退耕还林农户“一卡通”。整套程序中,既到实地验收,又进行二次核对,退耕还林补助款也是直接发放至农户手上,看起来没有任何问题。然而,漏洞就出在这里,一是乡镇林业站工作人员对所验收农户地块不熟悉,一般都是由村组干部带领指认地块,如果林业部门工作人员在验收过程中,缺乏责任感,仅用目测或者干脆远远观望,不经过农户确认就予以验收,很容易被村组干部虚报退耕还林面积,难以统计出真实验收面积。二是在核实时退耕还林面积过程中,仅由村组单方自行核对,二次核实意义大打折扣。三是财政所在核发退耕还林补助款时,没有仔细审

核林业部门验收与村组核实结果之间的差异,只要总面积相同就发放补助。同时,该村仅安排夏一人负责验收、核实退耕还林事项,缺乏监督,最终致使此案发生。

其实,夏早在2007年侵占退耕还林补助时,就有群众找村委会反映情况,夏当时也十分恐慌,连忙找到两户多登记了退耕还林面积的户主,将他们多领的退耕还林补助款拿来补给未足额到账的农户。然而,夏在补足这些“上门”农户的补助资金后,发现还有1689元多余,说明还有部分农户并未发现其退耕还林补助款没有足额发放,事实也证明,直到年底,也没有其他农户找其讨要未足额到账的退耕还林补助款,夏就把这1689元据为己有。此后,夏再次将贪念之手伸进2008年的退耕还林补助款当中,直至案发。

【警示】

这是一起典型的村官侵占强农惠农资金的案件,要防范此类案件的发生,一是要进一步加强对基层党员干部的思想教育,牢固树立为民意识,严格按照规章制度,诚心诚意为人民群众办实事、办好事。二是要切实加强村务公开力度,全方位公开强农惠农资金发放标准、受益人及发放金额,接受群众监督。三是要进一步加强对强农惠农资金使用、发放的监督检查,及时堵塞漏洞,确保群众利益不受损害。

让“走读”变“住读”

○ 李劲峰



8月28日,市委组织部印发《关于进一步严肃工作纪律切实解决乡镇干部“走读”问题的通知》,开展干部“走读”问题集中整治活动。《通知》指出,少数乡镇干部“走读”问题,涣散了组织纪律,影响了正常工作,直接损害党和政府的形象,是“四风”问题在基层的突出表现。

纵观“走读”现象,主要表现在“早

晨来得迟,晌午收工早,下村一阵风,办事找不到。”给群众办事带来了不便,疏远了干群关系,走坏了形象,走散了作风,也走失了民心。

剖析“走读”原因,不外乎以下几点:一是交通和通讯条件便捷,乡镇干部“留不住”,二是部分干部认为八小时之外属个人自由“任我行”,三是相对县城,乡镇文化生活枯燥“待不下”,四是思想问题,认为工资待遇低,晋升通道逼窄,条件艰苦“人在曹营心在汉”。

解决“走读”现象,笔者认为应该双管齐下:一方面,建立完善保障机

制。从加强基础设施建设入手,为乡镇干部创造良好的工作、生活条件。适时适当提高乡镇干部的工资福利待遇,加大县直机关部门联系乡镇的力度,通过机关部门帮扶,帮助乡镇解决养老、医疗、交通、住房、饮水、用电、娱乐等工作、生活上的实际困难,创办图书阅览室、文体娱乐室,使乡镇干部有一个良好的工作、生活环境。另一方面,建立完善约束机制。在进一步健全和完善各项干部管理制度的基础上,要狠抓制度的执行落实。对“走读”干部较多的乡镇,要通报批评,限期整改;对“走读”现象屡禁不止、影响



较坏的乡镇,要追究党政主要负责人的责任;对长期“走读”的乡镇干部要严肃批评,并视其情节,给予党纪或政纪处分。

总之,对于干部“走读”,不能使本质偏离实际,只有标本兼治,实施“人性化”管理和制度刚性约束并重,才能真正变“走读”为“住读”,真正改变干部工作作风,切实做到为民服务。

打好整治“四难”攻坚战

○ 毛秀君

今年以来,按照全市群众路线教育实践活动的统一部署,市委市直机关工委认真组织开展“四难”问题专项整治活动,专项整治活动得到有力推进,取得了初步效果。

一、广泛宣传、强化氛围,确保舆论宣传到位。

成立工作专班。成立由市委常委、市委秘书长、市直机关工委书记王汉桥,市委常委、常务副市长吴晖为责任领导,市直机关工委、市监察局、市政务服务大厅等9名政治素质好、工作业务熟的同志为成员的“四难”问题专项整治专班,并明确要求专班成员严肃纪律、明确责任,密切配合,形成推动工作的合力。及时制定下发《在市直机关开展“门难进、脸难看、话难听、事难办”等机关作风问题专项整治工作方案》,并召开动员大会,对开展“四难”问题专项整治活动进行专门部署,明确目标任务,落实责任措施。开设宣传专栏。在咸宁日报、咸宁电

视台分别开设推进“四难”整治大家谈专栏。通过文字、解说、图表等方式公开市直单位服务内容、范围、流程;单位“一把手”,面向镜头在媒体上作出优化服务的公开承诺,同时公布服务监督联系人、电话等,搭建“四难”专项整治群众参与、群众监督、群众评议、优化发展环境的媒体服务平台。目前已有60余家单位在媒体上作出公开承诺。公开举报电话。通过设立门牌、在政务服务大厅设立举报电话公开栏、在咸宁日报、咸宁电视台、咸宁贴吧等多个平台公开举报电话等方式,做到举报电话全面公开,充分发动群众,让“四难”问题置于群众的监督之下。目前,已有市直机关、咸安区、赤壁市的群众以不同的形式反映他们在办事中遇到的“四难”问题和其它问题,我们都认真地一一进行了调查处理。

二、突出重点、明察暗访,确保活动收到实效。

组建明察暗访队伍。抽调2名班子成员带队,组成两个暗访检查专班,为每个专班配备了照相机、录音笔、摄像机等明察暗访设备,确保明察暗访工作有力开展,同时与市监察局配合,整合力量,调配人员,实施多角度、多

层面的明察暗访。规定明察暗访纪律。结合实际明确规定“两个一律,三个独立”,即:一律不事先通知暗访对象及其所在单位和部门,一律不安排部门单位工作人员陪同;独立开展谈话取证等执法活动,独立完成安排食宿和交通工具,独立完成明察暗访报告。着眼于发现办事效率低下、作风疲沓,“门难进、脸难看、话难听、事难办”的人和事。紧盯重点部门和窗口单位。对政务服务大厅的窗口和部分机关市直单位等60多个重点部门干部职工工作责任、工作纪律、服务态度、办事效率、廉洁从政、环境卫生等方面进行了明察暗访,狠抓反面典型,并进行公开曝光。截止目前,通过明察暗访共发现问题7个,涉及单位5家,有5个单位被指名通报批评,下发整改通知书4份。

三、落实责任、立行立改,确保群众切身利益。

坚持“立行”。坚持发现问题及时解决,对待群众的急事难事,不等不拖,立即付诸行动。7月8日,接到开发区三鼎机电公司举报厂房拥有方,称租赁合同未到期,就被掐停水电,专班工作人员快速反应、第一时间奔赴现场了解情况,积极协调。通过不懈努

力,第二天就为企业恢复了水、电,及时化解了矛盾。抓好“立改”。对存在的问题,第一时间查实整改,让群众看到解决问题的诚意,看到实实在在的措施。8月19日,群众举报咸宝路宝汇宾馆后面小区乱搭乱建情况严重,路面积水疏排不畅通。群众多次请求向阳镇政府对小区居民予以协调,自筹资金重新疏通下水管道,但镇政府长期未给予回复。接到举报电话后,专班工作人员迅速到现场查清情况并录像。目前,已向阳镇政府下发了整改通知书,要求其在一个月内整改到位。确保“成效”。市政务服务大厅实施二次改革创新,消、停、放行政审批和服务管理事项731项,减少比率55.2%,所有承诺件3个工作日内完成,进一步方便了群众,给群众带来便利。市住建委主动破除利益围墙,对内厉行节约,针对班子成员出台了40项禁令;对外施工许可瘦身,将8个行业协会撤销了1个,其余7个全部与主管部门脱钩,全部撤回了原来在协会兼职的1名县级干部和13名科级干部,缩短了政务服务审批、服务的时间,提升了服务效能。

(作者系市委市直机关工委常务副书记)



受理严 核查准 发放透
嘉鱼600多万农机补贴发放到户

本报讯 通讯员黄加、黄长江报道:今年以来,嘉鱼县农机局采取多项措施,确保农机补贴发放到每一个农户手中。

申请受理“严”。对有意向购机的农户,加大宣传,规范程序,组织培训,发放农机购置指标确认通知书。凡在省域内购买农机的农户必须提交身份证,确认通知书、供贷表、购机发票、农户一卡通,经农机局审核,符合条件的予以确认,不符合条件的不予受理。截至目前已有806户提出申请,确认受理672户。

机具核查“准”。对单机补贴达到5000元以上的农机具,农机局组织专班人员深入到农户家中,与农机、农户“见面”,确认机主身份、农机机型、品牌标识。核对机具价格与机打发票是否相符,核对补贴机具与核实

表是否相符。截至目前5000元以上农机补贴入户调查175户,入户调查率达100%。

补贴发放“透”。对符合补贴的农机具、补贴信息在嘉鱼农机信息网和购机农户所在村进行公示,对公示后无异议的编制补贴资金发放表,由县财政局通过一卡通直接打入农户帐号。截至目前全县补贴机具963台,总补贴达625.935万元,已结算到户492.41万元。

全程监督“实”。农机局农机购置监督核查工作专班会同县纪委第一派出纪工委全程对农民购机自主权落实情况、补贴机具价格情况、补贴对象确定情况、购机补贴资金使用情况、“八个不得”、“四个严禁”纪律要求落实情况进行全程监督。目前实地抽查56人次,电话抽查80人次,没有违规、投诉现象。

严惩拉票贿选、买官卖官者

柳山湖严肃村级换届工作纪律

本报讯 通讯员赤锐报道:日前,赤壁市柳山湖镇出台五条禁令,强化村级换届工作纪律,营造风清气正的换届环境。

严禁拉票贿选。不准在民主推荐、民主测评、组织考察和选举中通过宴请、安排消费活动、打电话、发短信、当面拜访、委托或者授意中间人出面说情等搞拉票等非法组织活动;对拉票贿选的,一律取消候选人资格,已经当选的一律依法罢免。

严禁买官卖官。不准以谋取个人职务继任、留任等为目的贿赂他人,一经发现,一律先停职,再根据情节轻重进一步给予组织处理或纪律处分。

严禁跑官要官。不准采取拉关系、走路子或要挟等不正当手

段,谋取职务或者连任;凡跑官要官的,视情节给予批评教育、党纪政处分,直至追究法律责任。

严禁违规用人。不准违反规定程序选拔、调整干部;不准任人唯亲、超职数选配干部;不准私自泄露民主推荐、民主测评、酝酿、讨论决定等有关选举情况。凡违规选出的结果,一律无效,并严肃追究相关人员的责任。

严禁干扰换届。不准在换届选举期间编造、传播谣言,诬告陷害或者侮辱诽谤他人、私自向党员(选民)赠送纪念品和散发各种宣传材料。对干扰破坏换届选举工作的,一律严肃查处,涉嫌违法犯罪的移送司法机关处理。

通山严查干部超标办公用房

14家单位腾退超标房

本报讯 记者徐世聪、通讯员徐广臣、何文报道:“科级领导干部每人使用面积不超过9平方米,面积超标准配置的,必须腾退。”近日,通山县纪委深入各乡镇、县直单位复查领导干部办公用房整改情况时,对全县领导干部提出严格的要求。

根据中央、省《关于规范党政机关办公用房使用管理的指导意见》精神,通山县监察局、财政局于今年初联合发文,要求全县各级各单位严格按照《党政机关办公用房建设标准》,对全县领导干

部提出严格的要求。该县成立了专项整治清理专班,详细登记各乡镇、部门公用房、编制人数、使用人数、办公用房出租出借情况,6月以来先后抽查县直单位26个,发现问题14个,督促14家责任单位腾退了超标办公用房。

“过滤”近3年征地拆迁问题

嘉鱼揪出征地“蛀虫”13人

本报讯 通讯员陈晨报道:为加强征地拆迁补偿资金管理,维护群众合法权益,今年4月至7月,嘉鱼县国土局、县财政局相关负责人组成四个组,对该县八个乡镇2011至2013年度征地拆迁补偿资金管理和使用情况

进行了全方位检查。截至目前,通过专项检查,共收集问题线索27条,通过分类处置,县纪委直接查办4起,立案13人,“两规”7人,移送司法机关4人,收缴违纪资金230多万元。

市地税系统开展作风大整顿

防止“四风”问题反弹

本报讯 通讯员胡庆华、沈力报道:为巩固深化落实中央八项规定精神和群众路线教育实践活动成果,防止“四风”问题反弹,按照市地税局部署,全市地税系统启动了“严格遵守八项规定、人人维护地税形象”学习教育整顿活动。

活动将从8月份开始至12

月底结束,通过学条规,提认识,正风纪,定制度,抓整改,严追责,从各级机关抓起,层层传导压力,将各项规定落实到基层一线,落实到管理末梢,切实解决作风建设“最后一公里”不到位的问题,使地税干部职工工作作风、生活作风实现质的转变,进一步优化地税部门的社会形象。